# Date of Sermon: 2007 年十一月 25 日

## 道成肉身(三)

新竹歸正福音教會 皮敦文講稿

#### 經文

「凡接待祂的,就是信祂名的人,祂就賜他們權柄,作上帝的兒女。 這等人不是從血氣生的,不是從情慾生的,也不是從人意生的,乃是從上帝生的。 道成了肉身,住在我們中間,充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過他的榮光,正是父獨生子的榮光。」

#### 上週信息續言

文件依機密等級可分普通、密、機密、極機密以及絕對機密等。機密等級越高,可看到該文件的人就越少,英文叫做 for your eyes only,只給你的眼睛看而已。一般來說,能夠看到這些最高機密文件的人常是核心決策的制定者。當他們決定了未來工作方向,如戰爭中的極機密的文件關乎軍隊攻擊動向,公司的極機密的文件關乎未來發展策略等,然後將之訴諸文字作為行動細則的依據。這些核心者有著別人所沒有那可知未來的特權,而凡知未來者總比他人要先一步到位,得到其他人所得不到的益處,其中包括情緒上。當核心政策一旦頒下,作為下屬的必須依循之而動;部屬必須順從公司的政策,凡不順從者,只有等待被開除。而一份好的政策方針可使一個國家或公司走在前端,其他的只能在這國家或公司在享受果實之時才開始研究其成功的背後原因。

對於教會,主耶穌早已定了發展的動向,他說,「我要把我的教會建造在這磐石上。陰間的權柄、不能 勝過他。」主耶穌願意將這核心文件的內容告訴了我們,豈不將我們納入他的內圈中!但是,機密文件必須是明眼人才知其珍貴,一個販夫走卒即使手握這文件,可能將其當廢紙賣掉。所以,只有上帝的兒女才會嚴肅地將這話聽進去,並照著去行。凡不照著這句話而行的教會,只是外圈的遊蕩份子,不愛也不願關心這事。這情形就好像在上位的將大事告訴在下位的,後者只管其肚腹的飽足,無耳地將該大事放在心上。那在這磐石上建立者,主耶穌豈不在那終點站嘉許他們是「忠心、良善、又有見識」的僕人!(這句話的強度必須由反面思之。試想,若主耶穌不對你說這句話,或說,你不是忠心、良善、又有見識的僕人,你的感受如何?)

然尚有一種情況,當一方的工作方針或作戰計畫被熟知內情的敵方拿到手中,後者亦視其為至寶。從 此之後,他因知道對方心裏所想,遂開始改變自己的策略好破壞之。這樣,視主耶穌這句話為至寶的 除了上帝的兒女之後,另一位就是是撒但魔鬼。牠因知教會發展策略,便知如何在教會的行進路途中 放怎樣的石頭來絆跌上帝的兒女。

上週曾題到,我們的主耶穌親口說他把屬他的人建造在他這磐石上,好使每一個人都清楚認識他是基督、是永生上帝的兒子。而傳講這信息最佳的場所是教會,因為主日時有敬拜,會堂裏有講台,會眾不分階級皆可同禮拜,故教會是天時地利人和之處可按部就班地將「道成肉身」傳講得清楚。

相對地,教會也是試驗真基督徒最佳的場所。那些不參加教會主日崇拜的人,雖不見得不是基督徒,但是基督徒的可能性是低的。從約翰的書信來看,參加教會的基督徒必須通過三個試驗才能證實他是否是一真基督徒。這三個試驗分別是教義性的試驗,道德性的試驗,以及人際性的試驗。教義性的試驗是「凡靈認耶穌基督是成了肉身來的,就是出於上帝的」(約一4:2); 道德性的試驗是「我們若說是與上帝相交,卻仍在黑暗裏行,就是說謊話,不行真理了」(約一1:6); 人際性的試驗是「凡恨他弟兄的,就是殺人的;你們曉得凡殺人的,沒有永生存在他裏面」(約一3:15)。

上週也題到陰間的權柄,即陰間的門。門代表一種歸向,進門者必然與這門所散發出來的氣味相同,有著同樣的的思想行為。如孔門,表示遵循孔子思想的門生;嫁入豪門者必須揚棄她過去的習慣,好有該豪門的門風等等。故,陰間的門指的是撒但對上帝兒女的攪擾,為要使他們跟從牠,像牠。

#### 回顧前十三節以為與第14節的連結

我們在前幾週雖已知道第 13 節與第 14 節的連結關係,但是我們還必須更擴大連結範圍,將前十三節的真理知識作為我們深入且謹慎地認識第 14 節意義的基礎。保羅對他自己同胞的評論是,「人沒有聽見麼?誠然聽見了。…以色列人不知道麼?先有摩西說…」(羅 10:18-20)以色列人是聽見了上帝的道,他們也是知道摩西所說的,但是他們卻沒有進而訪問上帝;他們聽是聽了,知是知了,卻沒有將心擺上,所以聽也白聽,知也是白知。為何有這等落差?而其背後原因何在?保羅的「信道是從聽道來的,聽道是從基督的話來的」給了我們這問題的答案。這句話告訴我們,基督的話是聽而信的基礎,基督自己也說,他的話就是靈,就是生命;而生命的自然表現就是呼吸,且是一呼一吸的呼吸,中間不得間斷。這樣,經文整體性的思索才是信心安穩的建立途徑。

從開始講述約翰福音時,我便一直強調著,使徒約翰的思想乃是以舊約聖經作為基底,加上他個人與主耶穌共同生活的經驗,以及主升天後他個人在世傳道的經歷等三者揉合而成。明白這一句話可避免不必要的錯誤,以及可以解決某些經文解釋上的困難。而你將會看到約翰福音中一些革命性的思想與敘述,以「道」名聖子是一例,以「道成肉身」論基督則是另一例。

#### 前面幾節對「道」的論述

這樣,讓我們來看回顧一下前幾節的聖經怎樣論「道」:

第一點:第一節的「太初有道,道與上帝同在,道就是上帝」清楚地說,這「道」是有位格的道,是世界未造以前(即太初)便與上帝同在的「道」。「同在」的意思是祂有別於上帝但卻與上帝同在者;「就是上帝」的意思是「道」是上帝且有上帝一切的屬性。故,「道」是一恆常的位格,祂有上帝一切的本性。這樣,「道」就不是一套思想體系、學說、理論、議題。「道」在太初便已存在,是無限無量,是無始無終。現在,「道」居然「成了肉身」,將自己放在時間的範圍與空間的範圍之中,這是何等令人驚奇的事。

### 「位格 (person)」與「本性 (nature)」的不同

在此,我們必須將「位格(person)」與「本質(nature)」兩詞意義上的不同有所理解,以備在「道成肉身」實意的講解上更加明白,也可避免不必要的錯誤。當談到「位格」時,我們對之當有的觀念

應是定型的、不變的、不滅的,是有個「格」的。神的位格就是神的位格,人的位格就是人的位格, 天使的位格就是天使的位格。因著「格」的不變性,故神格不可能變成人格,人格也不可能變成神格, 人格與天使格也不能互相亂換,如創第六章所顯的罪惡。而且,描寫各位格的文字也不可誤植,也就 是說,獨屬描述上帝的字詞就不可將之用來描述人或天使。再者,因為「格」是「格」,所以那格若要 安穩,他就必須位在那格中正常地活著才會安穩。反之,一旦那格離了位,他就立即陷入風暴中,一 刻也不見得穩。上帝稱墮落的天使乃是「不守本位」的天使。

當談到「本性(nature)」時,它的意義則是指位格所表現出來的性情,而這性情表現是多方面的。就上帝而言,這多方面的本性是永不變的。上帝是靈:祂的本性、智慧、權能、聖潔、公義、恩慈、誠實,都是無限無量、無始無終、永不改變的(God is a Spirit, infinite, eternal, and unchangeable in his being, wisdom, power, holiness, justice, goodness, and truth)。因上帝是靈,故排除一切有身有體的聯結;上帝是無限無量(infinite)指的是空間的無邊界;上帝是無始無終(eternal)指的是時間上的無始無終;上帝是永不改變的(unchangeable),在祂那裏沒有轉動的影兒。

然就受造的人與天使而言,他們也有像上帝的智慧、權能、聖潔、公義、恩慈、誠實等本性,但因我們是被造的,所以這些本性卻是會改變的。舉例來說,各位每週主日來崇拜,你所坐或所站的位置都是同一個位置,是不變的;但是,這週的你與上週的你的性情卻是在變化當中,是週週可變的。

#### 上帝是完全的,人是完全的,天使是完全的

知道了位格與本性的不同之後,接下去我們必須知道,上帝是完全的,人是完全的,天使是完全的。這什麼意思?這意思是,上帝的神性完全的,故祂的神性不需添加或減少什麼使其更為完全。舉例來說,上帝的神性不需加上人性好使其更是上帝。同樣地,人的人性也是完全的,他的人性不需加上神性好使其更是人,縱使人被造需要依靠上帝也不改變這事實。天使亦然。

#### 學者的通病

在這裏必須再提醒一件事就是,研究約翰福音的學者們常犯一個通病,他們認為約翰乃是受到希臘思想的影響才以「道」來命基督的名,。這樣的結論太過莽撞,又太高舉希臘人的智慧(雖然他們是求智慧的民族),而事實並非如此。我曾在 2006 年的「太初有道(二)」講論中說,舊約之人為上帝所命之名絕不是空名,而是那人親身經歷了這位活潑的上帝之後的具體回應。如,亞伯拉罕四十年當中經歷了四次人生的大分離(即離開吾珥、與羅得分離、與以實馬利分離和獻以撒),而每一回皆蒙上帝豐富的預備,之後才命上帝的名叫做「耶和華以勒」,就是上帝必預備的意思。再如基甸,當他知道與他對話的是上帝時,便覺自己必死,但上帝卻對他說:「你放心,不要懼怕,你必不至死!」於是,基甸命上帝的名是「耶和華沙龍」,就是耶和華賜平安、整個人在上帝面前是完好的意思。

使徒約翰為基督命名的過程也是如此。他親身經歷了基督,聽到他與眾人的對話,看到他說話的能力, 進而發覺基督所說的話的獨特性。在他諸經歷當中,那句對五餅二魚群眾所說的「我對你們所說的話 就是靈,就是生命」(約6:63)以及「棄絕我、不領受我話的人,有審判他的,就是我所講的道在末日 要審判他」(約12:48)深植其心;再加上約翰本人四十餘年來在人群中的傳道工夫,又佐以舊約聖經 為證,最後融會貫通地決定以「道(the Word)」來稱呼基督作為傳揚基督最最有效的稱謂,好以之表 現「道」與上帝那獨特關係,以及「道」與人的獨特關係。

第二點:「道太初與上帝同在」:這位「道」不是獨存的,而是與上帝互存的位格。可與上帝互存者必然是沒有什麼可隱瞞的,祂的一舉一動皆是聖潔、公義與良善。請問,獨存的道較好?還是互存的道較好?既然「道與上帝同在」和「道太初與上帝同在」,那麼「道」成了肉身就不是「道」獨行其事,而是上帝與之的共事,是蒙上帝福氣的功蹟性的作為,因此路 2:52 便說:「耶穌的智慧和身量,並上帝和人喜愛他的心,都一齊增長。」「道」原已與上帝同在,這同在是充充足足的同在,但現在「道」居然「成了肉身」,居然還要與人同在,這是何等令人驚奇的事。

下週再繼續回顧前面幾節經文對「道」的論述。